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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА іОБОТИ

Актуальність теми. В зв'язку з впровадженням у виробництво 

інтенсивної технології вирощування соняшника значно зросли вимоги 

до якості насіння, toкористання для сівби високоякісного посівно­

го матеріалу є одним з найефективніших і економічно вигідних за­

ходів збільшення рівня та якості врожаю.

В багатьох випадках передпосівне протруювання насіння соняшни­

ка часто не проводять через відсутність ефективьих препаратів та 

небезпечні умови праці з ними. Внаслідок цього польова схожість 

насіння соняшника досить низька і господарства штучно завищують 

норми висіву, що призводить до непродуктивних витрат насіння, в 
вв'язку з цим,, проблема розробки,та удосконалення прийомів перед­

посівної обробки набіння, що забезпечують підвищення його посівних 

якостей, є досить актуальною.

Передпосівне • покриття посівного матеріалу плівкою, яка вміщуг 

протруювач і стимулюючі проростання біологічно активні речовини, 

направлене на захист насіння від несприятливих умов навколишнього 

середовища, хвороб та шкідників, на забезпечення рослин в почат­

кові фази росту необхідними рсютактивуючими і поживними речовина 

ми, шо сприяє підвищенню польової схожості о одержанню міцних здо­

рових СХОДІВ.

Мета і завдання досліджень. З метою вивчення питань формування 

високопродуктивного посів;" соняшника, для максимального викорис­

тання біокліматичного потенціалу в умовах північно-східної частини 

лівобережного Лісостепу України в завдання досліджень входило:

- встановити шляхом пошукових досліджень в лабораторних умовах 

можливість введення в склад плівкоутворювача фосфорного компонента 

і 8'ясувати оптимальну його концентрацію;
- виявити ефективність передпосівного покриття насіння соняш­

ника плівкоутворювачем ріьного складу;
- 8’ясувати можливість і ефективність ваміни серійного про­

труювача ТМТД біологічним екстрактом хвої;
- в зв’язку а покриттям насіння плівкоутчорювачем установити 

можливість проведення сівби ссняшника в значно раніший від реко­

мендованого строк;
- визначити економічну ефективність передпосівного покриття 

насіння соняшника плівкоутворювачем рівного складу.



Наукова новюна. По досить широкій кількості показників (від 

посівних якостей насіння до врожаю) встановлений оптимальний склад 

плівкоутворювача для передпосівного покриття насіння соняавшка 

Вперше для цього був введений фосфорний компонент у вигляді водноГ 

витяжки простого суперфосфату, встановлена його оптимальна концен­

трація в плівкоутворювачі. В роботі показана м о ж л и в іс т ь  приготу­

вання плівкоутворювача в добавленням відходу спиртово-мелясного 

виробництва і ефективність заміни отрутохімікате ТМТД екстрактом 

хвої.

Завдяки передпосівному покриттю насіння плівками різного скла­

ду доведена ефективність більш раннього (на 10-15 днів) від за­

гальноприйнятого в виробничій практиці строку сівби соняшника.

На захист виносяться такі науково-теоретичні положення:

- передпосівне покриття насіння полівініловим спиртом з доба» 

ленням ПСМВ, водної витяжки простого суперфосфату і ТМТД дає мо* 

ливїсть підвищити його посівні якості, додатково збагачує сім’янки 

фосфором, посилює інтенсивність іх дихання і продуктивність рослин 

соняшника;

- сила росту є пок̂ником, дао дозволяє прогнозувати схожість 

насіння соняшника в польових умовах;

- у північно-східному Лісостепу України ранній строк сівби має 

перевагу над рекомендованим при умові передпосівної обробки 

посівного матеріалу соняшника плівкоутворювачем;

- при ранньому строку сівби створюються оптимальні умови для 

росту і розвитку рослин, а період вегетації співпадає з більш 

сприятливими для формування врожаю умовами;

- екстракт хвоі в складі плівкоутворювача ПВО по своїй ефек­

тивності не поступається протруювачу ТИГД.

Практичне значення результатів досліджень. На основі резуль­

татів досліджень розроблений і рекомендований виробництву опти­

мальний склад плівкоутворювача для передпосівної обробки насіння, 

який передбачає приготування плівкоутворювача з використанням дос­

тупних в умовах виробництва спиртово-мелясної браги, суперфосфату 

і серійного протруювача ТМТД. Використання цих компонентів для 

введення в склад плівкоутворювача підвищує польову схожість соняш­

ника при сівбі в ранній строк̂на 14Z, шр дає можливість додатково 

одержати 4,9 ц/га насіння, або 222 кг/га оліі.
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Іфи заміні серійного протруювача екстрактом хвої, який не пос­

тупається своіми знезаражуючими властивостями ТМТД, створюються 

безпечні умови праці і не забруднюється навколишнє середовище.

Апробація роботи. Результати проведених досліджень доповіда­

лись на Всесоюзних конференціях молодих вчених і спеціалістів по- 

олійних культурах (м. Краснодар, 1990, 1991 pp.), методичній ра­

ді агрономічного факультету Харківського аграрного університету 

в 1990 році, засіданнях кафедри рослинництва і наукових конферен­

ціях професорсько-викладацького складу Сумського сільськогоспо­

дарського інституту в 1990, 1991, 1992 1 1993 роках.

Публікація результатів досліджень. Основні положення дисерта­

ції опубліковані в ‘4-х наукових статтях.

Структура і (36*ем дисертації. Дисертаційна робота викладена на 

190 сторінках машинопису, містить 29 таблиць, 13 малюнків. Тексто­

ва частина складається 18 вступу, 10 розділів, висновків і про­

позицій виробництву. Список літератури включає 181 назву, в тому 

числі 21 іноземних авторів. Допоміжний матеріал дисертації поданий 

в 2 малюнках і 4 таблицях додатка.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розглядається актуальність, новизна, практична зна­

чимість, роботи і основні положення, які виносятьс̂і на захист.

В першому розділі дисертації "Стан вивчення питання про перед­

посівну обробку насіння сільськогосподарських культур" висвітлю­

ються причини і значення передпосівної обробки насіння в підви­

щенні урожайності сільськогосподарських культур. Розглядаються ре­

човини хімічного і біологічного походження, які використовується 

для передпосівної обробки насіння. Описані способи нанесення на 

поверхні нас і ння оболонок і можливість включешя в їх склад захис­

них, стимулюючих і ростактивуючих речовин. Обгрунтовується МОЖ­

ЛИВІСТЬ завдяки цьому заходу переносу строків сівби теплолюбних 

рослин, яким є соняшник на більш ранні.

В розділі "Умови і методика проведення досліджень" докладно



описані - програма і методика досліджень, технологія приготування 

плівкоутворюючих покриттів різного складу, дана характеристика 

грунтових і метеорологічних умов.

Польові експерименти проводились на протязі 1989-1992 pp. на 

дослідному полі навчально-дослідного господарства Сумського сіль­
ськогосподарського інституту.

Грунт дослідної ділянки - чорнозем типовий малогумусний сла- 

бовилугований середньосуглинистий. Товщина гумусового горизонту 

65-76 см. Орний шар цього грунту характеризується такими аг­

рохімічними показниками: вміст гумусу 5,1%; pH сол. 6,4; сума

поглинених основ 36,2 мг-екв на 100 г грунту; гідролітична кислот­

ність 1,9 мг-екв на 100 г грунту; вміст загального азоту, 0.197Х; 

рухомих сполук фосфору і калію за Чіріковим 12,6 і 8,2 мг на 100 г 

грунту.
Дослідна ділянка ровміщена в підзоні нестійкого зволоження 

північно-східного Лісостепу України. Річна норма опадів складає 

566 мм, з яких за період вегетації соняшника випадає 289 мм. 

Середньорічна температура повітря складає 6,5*С, найвища вона в 

липні (+19,5*С), найнижча,- в січні (-7,4*0).

Найбільш сприятливим для вегетації, соняшника був 1990 рік: 

опадів випало близько норми (302,1 мм). 1989 і 1992 pp. були по­

сушливими: опадів за вегетаційний період випало відповідно на 73,2 

і 105,8 мм менше норми, а в 1991 році на 83,5 ш  більше середнього 

багаторічного показника за цей період. Сума температур ва вегета­

цію соняшника в 1990 році була близькою до норми (78,4'С), а в 

1989, 1991 і 1992 роках склала відповідно 85,4; 84,4 і 84,0’С при 

середній багаторічній 79,2*С.

В досліді вивчались такі варіанти: 1. Насіння не покрите плів­

кою (контроль); 2 .Насіння покрите плівкою з полівінілового спирту 

(ПВС) без добавок; 3. Покрите ПВС з добавленням протруювача ТМГІ;

4. Покрите ПВС з добавленням післяспиртової мелясної браги (ПСМБ) і 

ТИТЛ; 5. ІЬкрите ПВС з добавленням ПСМБ 1 водної витяжки простого 

суперфосфату; 6. Покрите ПВС з добавленням ПСМБ, водної витяжки 

простого суперфосфату і ТМТД; 7. Покрите ПВС з добавленням екстрак­

ту хвоі.
Всі варіанти досліджувалйьь при двох строках сівби. Першій 

(ранній), коли середньодобова температура грунту весною на глибині
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10 си досягала 0-8*С і другий (рекомендований) - при температур 

на тій же глибині ІО-ІЙ̂С.

Розміри облікових ділянок становили в польових дослідах 50 м* 

в виробничих - 2 га В першому випадку досліди проводились в 4-6 

в другому - в 4-х кратній повторності. Варіанти по повторностях

розміщувались рендоміаованим методом /Доспехов В. А. , 1985/, пов­

торності розташовувались суцільним методом в 2 яруси. Наші

дослідження проводились s соняшником сорту ВНИИМК-8883 полишений

попередник - овима пшениця.

При проведенні досліджень агротехніка була загальноприйнятою 

ДЛЯ даної 801.и. Восени під основний обробіток грунту вносили міне­

ральні добрива 8 розрахунку а ввсною нео П1Д культивацію;
азотні в формі аміачної селітри, фосфорні - суперфосфату, калійні

- калійної солі.*

Сівбу соняшника при проведенні польових дослідів виконували 

агрегатом, up .складався 8 трактора Т-2Б і переобладнаної сівалки 

Ctt-16, а в виробничих дослідах - МГЗ-82 + СУІШ-8. Глибина вагор- 

тання насіння б-в см, ширина міхфядь 70 см, норма висіву 5 кг/га

Облік, вимірювання, супутні спостереження проводили у

відповідності 3 методикою польових дослідів /Доспехов ЕА., 1985/. 

8ПДНО "Методике государственного сортоиспитания сельскохозяйст- 

венних культур" /1985/, "Практикума по растениеводству" /Вавилов 

П. П., Гриценко Е Е Кузнецов Е С., 1983/. При цьому використову­

вали такі методики: лабораторну схожість і енергію проростання 

визначали по ГОСТ - 12038-84; силу росту по методиці ЕС.Ліхачова 

/1986/; ураженість хворобами - по ГОСТ - 12044-81; вміст PgOg про­

водили аа загальноприйнятою в агрохімічній службі методикою в 

Сумській обласній проектно-вишукувальній станції хімізації сільсь­

кого господарства; інтенсивність диха"ня насіння визначали за до­

помогою приладу Варбурга; польову схожість знаходили шляхом висі­

ву по 100 штук насінин на кожному варіанті в 4-х кратній повтор 

ності в польових умовах в день сівби еоняшика з наступними підра­

хунками сходів; фенологічні спостереження за рослинаш соняшника 

проводили на кожному варіанті всіх повторностей згідно "Методи­

ки государственного сортоиспитания сельскохозяйственных культур" 

/1983/; густоту посіву підраховували починаючи 8 моменту 8'явлення 

сходів і до збирання врожаю по основних періодах розвитку соняини



до яшхом підмахування всіх рослин на 'обліковій площі кокноґ 

ділянки; масу коріння і приріс* вегетативно** маси соняшника визна­

чали кількісно-ваговим методом no 25 рослин з кожного варіанта в 

4-х кратній повторності по всіх фазах розвитку; площу поверхні 

листя соняшника - експрес-методом до Л.С. Осіповій і П. П. Літуну 

/1988/; висоту рослин, діаметр стебла на висоті 15 см від поверхні 

грунту, достигання і процент достиглих кошиків, діаметр кошика, 

масу сім'янок э одного кошика і структуру врожаю знаходили перед 

збиранням на 25 рослинах is 100 виділених на I-IV повторностях; 

вологість насіння - згідно Г0СТ-10856-64; масу 1000 насінин - 

по Г0СТ-12042-80; натуру насіння - по ГОСТ-10840-64; вміст жиру ва 

методом С. Е Рушковського /Г0СТ-10857-64/, а також методом ядерно­

го магнітного резонансу /Аспиотие Е. X., 1985/ на експрес-аналіза­

тор і АМВ-1002; дувжистість насіння - агідно з Г0СТ-10855-64* роз­

рахунок показників економічної ефективності проводили на основі 

"Методики определения економической еффективности использования в 

сельском хозяйстве результатов научно-исследовательских и опытно­

конструкторских работ, новой техники, изобретений и рационализа­

торских предложений" /1986/ в цінах, які існували на рік закінчен­

ня досліджень, v а

Математичний розрахунок результатів досліджень проводили мето­

дом дисперсійного аналізу /Доспехов Б. А./1985/ на ЕОМ IBM PC XT.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

В розділі 3 "Залежність посівних якостей насіння соняшника від 

нанесення на його поверхню плівок рівного складу” розглядаються 

питання визначення складу і оптимальної концентрації компонентів 

плівкоутворювача, результати лабораторних досліджень посівних 

якостей насіимя соняшника і вплив покриття плівками різного складу 

на його схожість в польових умовах.

Ми вперше застосували свою технологію введення воднорозчинного 

фосфору до складу плівкоутворюючого покриття. Розрахункову кіль­

кість простого гранульованого суперфосфату помішали у воду, розчи­

няли шляхом перемішування заливали для відстоювання та екстрагу­

вання PgOg на одну годину. Рідину над осадом використовували для
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приготування плівкоутворюючого покриття в фосфорним компонентом.

Високі показники посівних якостей насіння були одержані при 

покритті їх плівкою, до складу якої входила витяжка простого су­

перфосфату в розрахунку вмісту в ній 5% PgOg (табл. 1). Так, ла­

бораторна схожість була відповідно на 3 1 4, енергія проростання 

на Е і 4, а сила росту на 9-7% вищими, ніж в першому і другому 

контрольних варіантах. Окрім того, маса 100 проростків при такій 

концентрації PgOg була найбільшою і складала 59,43 .. при 52,96 

і 53,54 г на контрольних варіантах.

Встановлено, то оптимальна концентрація ПСМБ у складі ПВС є 

50%. При цьому лабораторна схожість насіння була на рівні конт­

рольних варіантів. Енергія проростанню, порівняно а ними, підвищу­

валась відповідно на‘1 і 3%, а сила росту на 4 і 2%. Важливим є 

також і те, шо при такій концентрації маса проростків була на 3,45 

і 1,87 г більшою, ніж на контрольних варіантах.

Кращою концентрацією екстракту хвої виявилась 25%-на. За своєю 

дією екстракт хвої переважав післяспиртову мелясну брагу, але пос­

тупався кращому варіантові в суперфосфатом. При покритті насіння 

додавання до полівінілового спирту 25%-ного екстракту хвої дозво­

лило підвищити на 3% лабораторну схожість і енергію проростання та 

на 4% силу їх росту, при цьому маса 100 проростків збільшилась на 

3,11 г. Вида концентрація екстракту хвої у складі ПВС (понад 25%) 

знижувала посівні якості насіння.

Дані проведених лабораторних досліджень та аналіз літератури 

дозволили нам розробити оптимальну схему польового досліду по вив­

ченню впливу покриття насіння ішвкоутворювачем різного складу на 

посівні якості та урожайність соняшника В результаті для вивчення 

поставлених питань в схему польового досліду були включені варіан­

ти з застосуванням таких компонентів плівкоутворюючих покриттів: 

пісдяспиртова мелясна брага, PgOg у вигляді зодноі витяжки просто­

го суперфосфату, екстракт хвої. При цьому дані компоненти викорис 

тоьувались відповідно в 50%-ній, 5-ти та 25%-ній концентрації'

Для проведення досліджень в польових умовах часіння соняшника 

було завчасно покрите плівками різного складу згідно схеми досліду 

і проаналізоване в лабораторії. Було встановлено, шо включення .в 

склад плівки ПСМБ, екстракту хвої, водної витяжки простого супер­

фосфату як з ТМТД, так і без нього збільшувало схожість насіння на

- 7 -



Таблиця 1

Вплив концентрації компонентів плівкоутворювача 

на лабораторну схожість, енергію проростання 

та силу росту насіння соняшника

-  8  -

Но*
Плівкоут- раї 
ворювач + баї 
компонент ПЛІ 

уті 
ва»,

Насіння бее

цент- 
ия до- 
ок у 
вко- 
орю- 
Іі. %

Лабора­
торна
схо­
жість,

X

Енергія
пророс­
тання,

X

С

X

ила

Маса

Пророст­
ків

росі

100 шт.

Корін­
ців

У

г

Парост­
ків

покриття 
(контроль 1) - 93 81 62 51.96 10.98 40.98

йасіння пок­
рите ПВС 
(контроль 2) - 92 79 64 53.о4 11. 48 42.06

Покрите ПВС + 100 89 77 62 45.39 10.04 35.36

післяспиртова 75 90 78 61 51.87 10.76 41.11

мелясна 60 43 82 66 55. 41 11.86 43. 55

брага 25 94 80 65 52.15 11.03 41.18

5 94 78 63 51.60 11.19 40. 41

Покрите ПВС + 25 83 74 51 37.30. 9. 25 28.05

суперфосфат 15 88 76 54 39. 79 9. 61 ЗО. 18

у перерахун­ 10 92 78 63 46. 61 10. 78 35.83

ку на PgOg 5 96 83 71 59.43 12. 92 46. 51

1 94 82 56 54. 93 12.37 42.56

Покрите ПВС + 76 90 73 60 47. 51 11.17 36.34

екстракт 50 92 ',3 65 49.99 11.37 38. 62

ХВОЇ 25 95 82 68 56. 65 12. 21 44. 44

10 94 79 66 54.37 11. 86 42.51

5 94 78 63 52.30 10. 62 41.68



2-3 відсотки при 93% на контрольному варіанті (табл. 2).

На варіанті б, де ПВО включав діючу речовину суперфосфату (PgOg),

- 9 -

ПСМБ і ТМТД, енергія проростання підвищилась до 90%, 

відсотків більше, ніж на контрольному.

що на п'ять

Таблиця 2

Лабораторні показники якості в залежності від покриття 

насіння соняшника плівками різного складу 

(1989-1992 pp.)

Нас»ння, яке має лабораторну схожість не нижче 95%, а енергію 

проростання не нижче 90%, відносять до 1-го класу /Гриднев А. К., 

Щербакова 1 1 1 , Пивень Л Е , 1989/. Отже, завдяки введенню в склад 

плівкоутворювача ПСМБ. фосфорного компонента і ТМТД ми підвищили 

п о с ів н і якості насіння соняшника до рівня 1 класу.
Сила росту на контролі становила 72%, що на 7-8% мені», ніж на

N
П/П

Варіант
Лабораторна
схожість

Енергія
проростання

Сила росту

X +,- ДО 
контролю

X +.- До 
контролю

X +,- до 
контррлю

1. Насіння не покрйте
плівкою (контроль) 93 - 86 72

2. Покрите плівкова
ПВС бев добавок 9 2 - 1  85 0 71 -1

3. Покрите ПВС а
добавленням ТМТД 92 +1 84 -1 74 +2

4. Покрите ПВС з 
добавленням ПОЧВ
і ТИТД 9 5 + 2  8 7 + 2 .  76 +3

5. Покрите ПВО з доба­
вленням ПСМБ і вод­
ної витяжки просто­
го суперфосфату 95 +2 89 +4 79 +7

в. Покрите ПВС з доба­
вленням ПСМБ, вод­
ної ВИТЯЖКИ nfKDCTO- 
го суперфосфату і
ТМТД 96 +3 90 +5 80 +8 

7. Покрите ПВС з доба­
вленням екстракту
хвої 95 +2 87 +2 75 +3 

HIPq s  2 2 2



-  10 -

варіантах б і 6, де вона була відповідно 79 і 80%.

Покриття насіння сільськогосподарських культур плівкаші дає 

можливість ввести до мінімуму негативний вплив несприятливих по- 

годних і грунтових умов на польову схижість /Диндорого Е Г., Стро­

ка И. Г. , 1984/.

Нашими дослідженнями встановлено, що використання одного 

плівкоутворювача (ПВС) для покриття насіння в деякій мірі збільшу­

вало польову схожість при ранній сівбі і негативно впливало на неї 

при сівбі в рекомендований строк (мал. 1). При ранній сівбі пок­

риття насіння плівкою, в склад якої входив екстракт хвої або ТМТД, 

підвищувало польову схожість соняшника від 69% до 75-76%, що 

відповідно на 6-7% більше, ніж на контрольному варіанті. При сівбі 

в рекомендований строк польова схожість насіння на цих варіантах 

була більшою від контролю відповідно лише на 3-2%.

Включення в склад плівки ТМТД, післяспиртової мелясної браги і 

водної витяжки простого суперфосфату дало можливість одержати 

найбільшу кількість сходів незалежно від часу сівби насіння. По­

льова схожість на цьому варіанті не відрізнялась від сили росту 

(80%) і становила також 80% при рекомендованому строку сівби і 83% 

при ранньому.

В наших дослідах як при ранньому, так і при рекомендованому 

Строках сівби польова схожість на більшості варіантів знаходилась 

в межах покавника сили росту. Таким чином, при покритті насіння 

плівкою показник сили росту дозволяє прогнозувати схожість насіння 

соняшника в польових умовах і дає можливість біль» то*ш© встанов­

лювати норму висіву.

У розділі 4 "Ріст і розвиток рослин соняшника при ріаМак. стро­

ках сівби в залежності від покриття його насіння плівками рівного 

складу" приведені результати дослідів по з’ясуванню ролі компонен­

тів, що вивчались, на ріст і розвиток рослин соняшника

Нами встановлено, ию покриття насіння плівками різного складу 

позитивно впливало на ріст і розвиток соняшника лише в перші пе­

ріоди вегетації. Маса рослин і корінців в фазу сходів залежала 

від складу плівкоутворювача і строку сівби. Маса рослин в цей 

період була найбільшою при*-ранньому строку сівби на варіантах 5 і

6, де вона становила 1,46 і 1,40 г, що на 20,7 і 15,7% більше, Ніж 

на контрольному варіанті.



I
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I

В а р і а н т и

Строки сівби ранній *■> <<<<>>> рекомендований — > :::::::

Мал. 1. Вплив покриття насіння соняшника плівками різного складу 

на його польову с х о ж ість  в залежності від строку сівби 

(1989-1992 pp.)



Основною причиною БбіЛЬШёННЯ маси рослин І корінців було те, 

шр в склад плівки, ямою було покрито насіння на варіантах 5 і 6, 

входили водорозчинні сполуки фосфору. Це підтверджується і нашими 

лабораторними дослідами.

Збільшення маси рослин на варіантах 5 і 6 спостерігалось і при 

рекомендованому строку Сівби. Вона була більшою на 18,9 і 14,4% 

відповідно до контролю. Але в порівнянні з раннім строком Сівби 

маса рослин рекомендованого строку на цих варіантах була меншою на 

9,6 і 9,3%. Взагалі зменшення маси рослин спостерігалось майже на 

всіх варіантах рекомендованого строку сівби, аа винятком варіанту

7, де в склад плівки входив екстракт хвої: тут маса рослин при 

обох строках сівби була однаковою. При ранньому строкові вона від­

різнялась від контролю ливе на 5,62, а на посівах рекомендованого 

була більшою 8а контрольний варіант на 17,1%.

Дослідженнями встановлено, що маса корінців у фазу сходів та­

кож залежала від строку сівби і компонентів, які входили в склад 

плівкоутворювача Вона дорівнювала на варіантах 5 і 6 при ранньому 

строку сівби відповідно 0,21 і 0,22 г проти 0,18 г, тобто 

на 16,7 і 22,2% більше від контролю.

На посівах раннього ї'рекомендованого строків маса корінців 

була однаковою (варіант 3). На інших варіантах маса корінців на 

посівах раннього строку сівби була на 4,6 - 10,0% більшою, ніж 

на посівах рекомендованого, за винятком варіанту 7, де вона стано­

вила відповідно 0,19 і 0,20 г. Маса корінців лри рекомендованому 

строку сівби була також найбільшою на варіантах, насіння яких було 

покрите плівкою, шр вмішувала водну витяжку простого суперфосфату.

З розвитком соняшника рівниця в масі рослин і коріння між варіан­

тами та строкаш сівби поступово вменшувалась і в Фаеі бутонізації 

майже не спостерігалась.

У п'ятому рогділі "Вплив покриття насіння плівками різного 

складу на густоту стояння і площу фотосинтетичної поверхні листя 

рослин соняшника" наведені експериментальні дані «одо густоти 

стояння рослин на момент вбирання врожаю і плоіаі листової поверхні 

соняшника при рівних строках сівби в залежності від покриття 

його насіння плівками різного складу.

На величину врожаю соняшника значно впливає густота посіву та 

рівномірний розподіл рослин по площ поля. ММ встановили, ИО гус-
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тота стояння рослин в основному залежала від польової схожості на­

сіння соняшника Густота посіву була більшою на варіантах, які ма­

ли вищу польову схожість насіння.

Найбільш ефективним в формуванні необхідної густоти с іоян м  
рослин соняшника виявилось використання в складі плівкоутворювачі 

післяслиртової мелясної браги, водної витяжки простого суперфосфа­

ту і ТМТД (варіант 6), особливо при сівбі насіння в ранній строк.. 

При збільшенні польової схожості на цьому варіанті в середньому іа 

4 роки на 14Х густота стояння перед збиранням урожаю становила

48,9 тис. рослин на гектар при 39,4 тис. шт/га на контрольному 

варіанті. Крім того, на варіанті б рослини в рядку розміщувались 

більш рівномірно, ніж на контрольному. :

Нашими дослідженнями не встановлено істотної різниці по гус­

тоті стояння рослин між строками сівби ні по жодному з варіантів.

Слід відзначити, ар при сівбі в рекомендований строк польова 

схожість насіння, покритого плівкою в добавленням екстракту хвої 

була ?6Ж, а густота рослин становила 44,7 тис. рослин на гектар- 

В той же час на варіанті 3, де в склад плівки входив протруювач 

ТШД, схожість дорівнювала 7ЬХ, а густота 43,9 тис. шт/га Звідси 

випливає, ар екстракт хвої4 по своїй ефективності не поступався 

протруювачу ЖГД

Серед факторів, які визначають загальну продуктивність рослин 

провідна роль належить фотосинтезу. Роль фотосинтезу в формуванні 

врожшо напряму залежить від облиетаності рослин та загальне і площі 

листя на посіві. Шоца листової поверхні однієї рослини не залежа­

ла від складу плівкоутворювача, але на неї впливав строк сівби. 8 

залежності від варіанту, вона була на посівах раннього строку на 

14,2-25,3% більшою, ніж на посівах рекомендованого строку сівби.

Загальна плове листової поверхні соняшника також залежала від 

строку сівби, але на цей показник впливала і густота стояння рос 

лин. Найбільша густота рослин (48,9 тис. nr/га, варіант б) спрйяла 

формуванню і найбільші площ і листової поверхні 173,1 м*/га, що н а
32.4 м*/га, або на 23Х перевищувала контроль.

Розділ б "Вплив плівкоутворюючих покриттів різного складу на. 

ураженість соняшника хворобами при різних строках сівби" присвяче­

ний вивченню впливу плівкоутворюючих покриттів на захворюваністі 

рослин соняшника. Як виявилось,покриття насіння соняшника плівками
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N
п/п

Варіант

Склеротинія
....1

Інші хвороби Всього
Стеблова і прико­
ренева форми

Кошикова форма

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

+,-до 
ран­
нього 
стро­
ку, Z

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

+,-до 
ран­
нього 
стро­
ку, Z

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

+ .-Д0
ран­
нього 
стро­
ку, X

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

+,- до 
ран­
нього 
стро­
ку, X

1. Насіння не покрите
плівкою (контроль) 9.7 8.2 -15.5 12.0 1 4.9 +24.2 0.8 28 +187.5 22.5 25.4 +12.9

2. Покрите ПЛІВКОЮ 3
ПВС без добаьок 9.2 8.0 -13.1 12.1 14.7 +21.5 0.9 2.1 +133.3 22.2 24.8 +11.7

3. Покрите ПВС з
добавлеі.лям ТМТД 7.7 7.9 +2.6 12.2 14.6 +19.'’ 0.8 1.9 +137.5 20.7 24.4 +17.9

4. Покрите ПВС з 
добавленням ПСМБ
і ТЩ 8.0 7.7 -3.8 11.0 14.3 +30.0 0.6 2.0 +233.3 19.6 24.0 +22.5

5. Покрите ПВС з доба- 1 
ьленням ПСМБ і вод­
ної витяжки просто- _
го суперфосфату 9.7 8.0 -17.5 12.6 15.3 +21.4 0.8 2.5 +212.5 23.1 25-8 +Ї1.7

6. Покрите ЛВС з доба­
вленням ПСМБ, вод­
ної витяжки просто­
го суперфосфату і
ТМТД 7.3 7.2 -1.4 12.0 14.1 +17.5 0  6 2.2 +266.7 19.9 2а 5 +18.1

7. Покрите ПЕС з доба­
влення) екстракту
ХВОЇ 7.8 7.4 - 5.1 12.3 15.1 +22.7 0.7 1.9 +171.4 20.8 24.4 +17.3 

НІР  ̂ 4.9 6.1 0.26 5.6

Таблиця
Вплив строків сівои і складу плівкоутворк̂ача на ураженість соняшника хворобами. І

(1989-1992 pp.)



рівного складу майже не впливало на ураженість рослин кошиковою 

формою білою гнилі (склеротинії). Дані таблиці 3 свідчать про те; 

що ураження соняшника кошиковою формою гнилі в середньому за 4 ро­

ки було в межах 11,0-12,6% на посівах раннього строку і 14,1-15,ЗУ.
- рекомендованого. Найбільша різниця між варіантами раннього стро - 

ку сівби становила 1,5%, а між варіантами рекомендованого - !,2І 

В той же час різниця між строками сівби по варіантах склала sig

17,5 до 30,0% на користь раннього строку. Це говорить про те, и$о 

ранні строки сівби сприяють значному зменшенню захворюванності to- 

нявиика кошиковою формою склеротинією.

Введення в склад плівки водної витяжки простого суперфосфату 

позитивно впливало на стійкість рослин соняшника до ураження V/ 

прикореневою і стебловою формами склеротинії. Ураженість рослин 

соняшника на варіанті, насіння якого було покрите плівкою з добав­

ленням післяспиртової мелясної браги, водної витяжки простого су­

перфосфату і ТМТД, цією формою гнилі була на посівах першого (ран­

нього) строку 7,3%, на коьтролі 9,7%, що на 24,8% менше; на посі­

вах другого (рекомендованого) стооку сівби - 7,2% при 8,2 на конт­

ролі, що на 12,2% менше.

Загальна кількість уражених рослин соняшника склала на посівах 

раннього строку; в залежності від' вар(анту, 19,6-23,1%, а при 

сівбі в рекомендований строк 23,5-26,8%.

В сьомому розділі "Урожайність соняшника в залежності від. 

складу плівкоутворювача і строків сівби” представлений зкспэримем- 

тальний матеріал, який розкриває особливості формування урожай­

ності насіння в залежності від складу плівкоутворювача і строку 

сівби.

В наших дослідах в усі роки покриття насіння плівкоутворювачем

3 рівними добавками дозволило одержати найбільший приріст врожаю 

на посівах раннього строку. Його величина по роках коливалась від

0,8 до 5,9 ц/га. Фактична врожайність соняшника на посівах ранньо­

го строку сівби була виша, ніж на посівах рекомендованого строку б 

залежності від варіанту на 0,1-2,4 ц/га (табл. 4). В середньому ва_

4 роки передпосівне покриття насіння плівками рівного складу при 

сівбі в ранній строк збільшувало урожайність сонявника на 1,4 ~
4,9 ц/га в порівнянні з контролем.

Біологічна врожайність соняшника валежала в першу чергу Ъ'А
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N
П/П

Варіант

198S 1990 1991 1992 1989 - 1992

Строк и < і в б и

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

+,- до 
конт­
ролю

Реко­
мендо­
ваний

+,- де 
конт­
ролю

1. Насіння не покрите
ПЛІВКОЮ (ко н тр о л ь ) 20.9 21.2 18.8 18.2 22.9 22.4 18.6 17.8 2а3  - 19.9

2. Покрите плівкою з
ПВС без добавок 21.8 21.1 19.6 18.3 23.7 22.8 20.5 18.2 21.4 +1.1 20.1 +0.2

3. Покрите ПВС з
добавленням ТМТД 2а 2 22.6 22.1 18.9 24.4 23.0 2а 7 19.1 22.6 +2.3 . 20.9 +1.0

4. Покрите ПВС 3 
добавленням ШМ5
і ТМТД 23.6 2а 7 22.9 19.2 £5.5 23.6 22.8 20.7 23.7 +а 4 21.8 +1.9

5. Покрите ПВС з доба­
вленням ПСМБ і вод­
ної витяжки просто­
го суперфосфату 23.3 24.0 20.8 20.1 25.0 24.6 21.7 21.7 22.7 +2.4 22.6 +2.7

6. Покрите ПВС з доба­
вленням ШМБ, вод­
но і витяжки просто­
го суперфосфату і . '

• ТМГД 25.0 24.5 23.6 20.7 28.8 25.0 2а 4 21.0 25.2 +4.9 22.8 +2.9
7. Покрите ПВС з доба­

вленням екстракту
хвоі 2а 9 2а 5 22.1 1 & 6  25.3 23.4 20 .3 21.3 22.9 +2.6 21.7 +1.8 

НІР05 1.7

Таблиця ij
Врожайність соняшника в роки проведення досліджень ц/га

І

І-Ь

О)
*



густоти стояння рослин. При ранньому строку сівби на контрольному 

варіанті при густоті рослин 39,4 тис. шт/га біологічна врожайність 

склала 24,8 ц/га. При збільшенні густоти стойння рослин соняшника 

на 2,4-9,Б тис. шт/га вона підвищувалась на 1,3-6,2 ц/га- 

Кількість рослин перед збиранням урожаю при рекомендованому строку 

сівби на контрольному варіанті дорівнювала 41,9 тис. шт/га. 

біологічна врожайність при цьому становила 25,5 ц/га Збільшення 

густоти рослин на гектарі до 42,6-47,5 тисяч підвищило vu 

біологічну врожайність до 25,8-28,7 ц/га, тобто на 0,3-3,2 ц/га.

В усі роки найбільшою була урожайність при сівбі в ранній 

строк на варіантах 8 добавленням до плівкоугворювача ПСМБ, водної' 

витяжки простого суперфосфату та ТМГД. Так, по роках на цьому 

варіанті урожайність соняшника була 25,0; 23,6; 28,8; 23,4 ц/га 

при 20,9; 18,8; 22*9; 18,6 ц/га на контролі.

Розділ 8 "Вплив строків сівби та передпосівної обробки насінші 

плівкоутворювачем різного складу на якість продукції соняшника" 

приведені дані про вміст отії в насінні, лузжистість, натуру, ма­

су 1000 насінин і збір олії з 1 гектара (табл. 5).

Якість насіння при цьому в більшій мірі залежала від строків 
сівби, ніж від покриття його різкокомпонбнтними плівками. Так, 

вміст олі>'*в ядрах насіння з повівів ранньрго строку сівби був ви­

щим, ніж в насінні 8 посівів рекомендованого строку. Ця рівниця 

по варіантах складала від 1,03 до 1,96*. Між варіантами рівниці по 
даному показнику нами не виявлено.

Результати наших досліджень доказують перевагу раннього строку 

сівби соняшника і по відношенню до накопичення олії в насінні.

Аналіз даних, які стосуються відношення сім’янок соняшника 

лузги до ядра, не виявив рівниці як між строками сівби, так і ва­

ріантами досліду.

Натура сім'янок при ранньому строкові сівби по всіх варіантах 

досліду була, як правило, вищою, ніж при рекомендованому. Це гово*- 

рить про те, шо при ранньому строкові сівби формувалось більш ви- 

повненне насіння. На варіанті б, насіння якого перед сівбою Оуло - 

покрите полівініловим спиртом з добавленням післяспиртовоі меляс­

ної браги, водної витяжки простого суперфосфату 1 ТМТД, натуру оі- 

м’яисж була-в деякій мірі виаою і складала 398 г/л, при Э06 r/л на
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N
П/П

Варі а н т

.5  ............ ...

Вміст олії в 
насінні, 7.

Лузжиотість,
X

Натура,
г/л

«Часа 1000 
насінин, г

Збір олії, 
ц/га

С- Т Р о к и С І в б и

Іан-
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

Ран­
ній

Реко­
мендо­
ваний

1. Насіння не покрите
плівкою (контроль) 50.9 49.5 21.7 22.3 385 378 61. 42 59.05 909 867

2. Покрите ПЛІВКОЮ 3
ПВС без добавок 50.7 49.6 21.7 22.2 385 376 *>61. 50 58. 93 955 877

3. Покрите ПВС з до­
бавленням ТМТД 50.8 49.5 21.8 22.5 378 378 63.47 60.59 1010 910

4. Покрите ПВС здо 
бавленням ПСМБ і
ТМТД 50.6 49.3 21.6 22.0 397 384 62.80 60. 92 1055 946

5. ІЬкрите ПВС з до­
бавленням ПСМБ і
водної витяжки
простого суперфос-

6. 1нту
"[окрите ПВС з до-

51.2 49.9 22.0 22.1 384 379 63.03 60.37 1023 992

бавленням ПСМБ,
водноґ витяжки
іростого суперфос­
фату і ТМТД 51.0 49.8 22.1 22.6 498 387 64.08 61.23 1131 999

7. Токрите ПВС с до-
бавленням екстрак­
ту ХВОІ 51.3 49.9 21.8 22.3 380 375 63.70 60.71 1034 953

НІР05 1.2 0.8 15 2.29 90

Н-ь
QD

і

Таблиця ^
заказники якості нас і и.и соняшника (1968-1692 pp.)



контролі. Натура насіння інших варіантів, як на посівах раннього 

так і рекомендованого строків сівби мало відрізнялась від контро­

лю, але на посівах раннього строку сівби спостерігалась незначне 

її звільнення по варіантах досліду в порівнянні 8 рекомендованим.

Маса 1000 насінин в основному залежала Від строків сівби і 

майже не залежала від складу плівкоутворювача. Позитивний ввлий 

складу плівкоутворювача в деякій мірі проявився на насінні, зібра­

ному з варіанта 6, де відхилення від контролю склало +2,66 г «а 

посівах раннього строку сівби та +2,18 г ~  на посівах рекомендова­

ного. На інших варіантах раннього і рекомендованого строків с**би 

маса 1000 насінин мало відрізнялась від контрольних варіантів.

Як показали дослідження, маса 1000 насінин на всіх варіантах; 

досліду була найбільшою при ранній сівСі (61,42-64,08 г) в 

порівнянні 8 рекомендованим строком (58,93-61,23 г). Різниця пО 
масі 1000 насінин між строками сівби була істотною майже не 

всіх варіантах.

Збір олії по варіантах досіду 8 посівів раннього строку сЙгііЙ 

<5ув на 31-132 кг/га більшим, ніж а посівів рекомендованого строку

При ранньому строкові сівби на варіанті 6, де насіння перед 

сівбою було покрите плівкою в добавленням ШМВ. водної ВИТЯЯКЙ 

простого суперфосфату і ІИГД ми одержал» найбільший збір олії І4В1 
кг/га, що на 222 кг/га більше, ніж на контрольному варіант», При 

рекомендованому строкові сівби, на 125 і 132 кг/га більше, « їж  нА. 
контролі був одержаний збір олії на варіантах 5 і 6, де $  склад 

плівки входив фосфорний компонент.

Покриття насіння плівкою, яка вміщує екстракт хвої, дало мри- 

ливість одержати олії при ранньому і рекомендованому строках сів­

би відповідно на 24 і 43 кг/га більше, ніж на варіанті з протрую­

вачем ТМТД.

у ровділі 9 "йіробнича перевірка результатів досліджень’ ярк 

ведені результати випробувань кращих варіантів у виробничих уюв&У 

навчаяьно-дослідногб господарства Сумського СГІ і колгоспу "Біль­

шовик*’ Охтирського району Сумської області. Виробнича перевірка, 

показала високу ефективність передпосівиого покриття насіння со­

няшника плівкоутворювачем ПВС 8 добавленням ПСІ®, водно Г витяя44 

простого суперфосфату і ТОТД. Цей захід дозволив підвищити польову 

схожість на 12-17Х, сформувати оптимальну густоту стояння рослин,
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Звільнити урожайність і збір олії соняшника. Виробничі досліди 

також свідчать про високу ефективність екстракту хвої, що дає мож­

ливість рекомендувати його для заміни протруювача ТМТД.

В розділі 10 "Економічна ефективність передпосівного покриття 

пагіння соняшника плівками різного складу" приведені розрахунки і 

обгрунтування економічної ефективності строку сівби і складу плів­

коутворювача для передпосівного покриття насіння соняшника. При 

розрахунках використані нормативи ватрат і ціни, до склались в 

І992 році. Одержані дані свідчать про високу економічну ефектив­

ність передпосівного покриття насіння плівками різного складу.

При покритті насіння ПВС 8 добавленням у склад плівки ТМТД або 

екстракту хвої прибавка врожаю 1 окупність витрат були майже одна­

ковими. Витрати на покриття йасіння ПВС в добавленням екстракту 

хвої були на 2 крб. 49 коп., а умовно чистий прибуток на 623 крб. 

5і коп. більшими, ніж на варіанті з ТМТД.

Сівба в ранній строк насінням покритим ПВС до складу якого 

входили ПСМБ, водна витяжки простого суперфосфату і ТКГД дала мож­

ливість одержати 10210 крб. прибутку. Окупність при цьому склала 

373 крб. 40 коп. на один карбованець витрат.

осазш і висновки

1 , Проведені в 1989-1992 pp. досліди по вивченню передпосівно­

го покриття насіння плівкоутворшачем різного складу в умовах 

північно-східного Лісостепу України дозволили встановити високу 

ефективність цього заходу, який сприяє покрашенню посівних якостей 

насіння, формуванню оптимальної густоти посіву, підвищенню продук­

тивності соняшника.

г. Лабораторні дослідження, направлені на пошук плівкоутворю- 

йача оптимального складу, показали, до найбільш ефективним є пок­

риття насінне соняшника плівкою а полівінілового спирту в такими 

концентраціями компонентів: післяспиртова мелясна брага 50%, су­

перфосфат (у  перерахунку на P20g) - 5%, екстракт хвої - 25%.

а Покриття насіння соняшника полівініловим спиртом з добав­

ленням ПСМБ, водної витяжки простого суперфосфату і ТМТД дає мож­

ливість довести його посівні якості до рівня 1 класу, додатково 

Збагачує сім'янки фосфором, посилює інтенсивність їх дихання,
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підвищує енерпц) проростання і силу росту паростків.

4. Передпосівна обробка насіння плівкоутворювачем виріймое- 

різницю між строками сівби в одержанні повноцінних сходів соняшни­

ка Це дає можливість сіяти соняшник на 1 0 - 1 5  днів раніше, е Ре­

зультаті чого рослини, незалежно від умов року, одержують потрій̂ 
суму ефективних температур, період вегетації співпадає з більш 

сприятливим! для формування врожаю умовами. При сівбі соняшника %. 
ранній строк рослини мають більшу надземну масу і більш розвинену 

кореневу систему, ніж при сівбі в рекомендований.

5. Густота стояння соняшника в основному залежала від польово’/ 

схожості насіння, яка в свою чергу сприяла підвищенню урожайност/ 

та збільшенню виходу олії.
Максимальний вплив покриття насіння плівксутворювачем ріаАюгр 

складу на густоту стояння рослин виявився при сівбі в оанн/м 

строк. При сівбі в цей строк найбільша густота рослин (48,9 гие 

шт/га) сприяла формуванню і найбільші плоді листової поверх ні 
(173,1 м*/га).

6. За своєю ефективністю аодо зниження ураженості соняшники, 

хворобами екстракт хвої не поступався серійному протруювачу ТМТД 

Незалежно від строків сівби, загальна ураженість рослин хворобами 

на варіантах, де в склад плівки входили ТМТД або екстракт хвої 

практично не відрізнялась між собою.
Ураженість стебловою і прикореневою форма»® склеротинії зале­

жала ВІД погодних умов в перший період розвитку соняшника, особли­

во при ранній сівбі. Ц?и сівбі в рекомендований строк рослин 

більше уражувались кошиковою формою склеротинії, ніж при сі©бї а 

ранній строк. В порівнянні з раннім, при рекомендованому строкові 

сівби рослини більше уражувались іріюю, несправжньою борошнистою 

росою та іншими хворобами.

7. Виший вміст олії та урожайність соняшника були одержані ари 

сівбі в ранній строк; в порівнянні 8 рекомендованим, де спос­

терігалось зменшення густоти рослин і збільшення КІЛЬКОСТІ їх ура­

ження кошиковою формою склеротинії, несправжньою борошистою росою 

та іншими хворобам!.
8. При обох строках сівби найбідав ефективним був плівкоутьс - 

рювач, до складу якого входили післяспиртова мелясна брага, водна 

витяжка простого суперфосфату і ТИЕ В середньому за 4 роки польо­



ва схожість насіння при ранній сівбі підвищувалась на 14Х, а при 
сівбі в рекомендований строк на 7X, густота стояння перед вбиран­
ням врожаю була більшою відповідно на 9,5 і на 5,6 тис. рослин на 
1 гектар. Завдяки цьому урожайність насіння соняшника збільшилась 
в порівнянні в контролем на 4,9 і 2,9 ц/га, а вбір олії на 222 і 
132 кг/га

9. Сівба в ранній строк насінням, покритим . плівкою, в склад 

якої входив фосфорний компонент у водно-розчинній формі, ПСМБ І 

ТШД, сприяла більш інтенсивному росту рослин соняшника в перші 
фази вегетації, шр позитивно впливаю на формування його генера­

тивних органів. При рекомендованому строкові сівби цей захід мав 
менший вплив на зазначені показники.

Введення в скла̂Ь̂лівки цих компонентів сприяло підвищенню 

стійкості рослин соняшника до ураження прикореневою і стебловою 
формами склеротинії.

10. По своїй ефективності екстракт хвої не поступався протрую­

вачу Т>ЛТД. Варіанти з ТМТД і екстрактом хвої при обох строках 
сівби мали майже однакову густоту стояння рослин - 44,4 1 43,8 
тис. шт/га при ранній сівбі та 43,9 і 44,7 тис. шт/га при сівбі в 
рекомендований строк. Проте, урожайність соняшника на варіанті з 
ТМТД поступалась варіанту в екстрактом хвої. Добавлення до плівко­
утворювача протруювача ТМТД спричинило підвищення врожайності на 

посівах рекомендованого строку на 1,0 ц/га, а на посівах раннього

- на 2,3 ц/га Заміна ж ТМТД екстрактом хвої підвищувала уро­
жайність соняшника на 1,8 і 2,6 ц/га, а також вихід олії на 24 і 
43 кг/га відповідно.

11. Застосування для сівби в ранній строк насіння, покритого 
полівініловим спиртом г добавленням післяспиртової мелясної браги, 
водної витяжки простого суперфосфату і ТМТД є економічно ВИГІДНІМ

і високоефективним заходом; умовно чистий прибуток з одного гекта­

ра склав 10183 крб., а окупність - 373 крб. 40 коп. на один карбо­
ванець витрат в цінах 1992 року.
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ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

1. В умовах північно-східного Лісостепу України рекомендуємо 
використовувати ранні строки сівби соняшника (при стійкому 
прогріванні грунту на глибині 10 см до 6-8*С). Необхідною умовою 
цього є покриття насіння плівкою.



2. Іфи передпосівному покритті насіння соняшника плівкою в 
полівінілового спирту пропонуємо в її склад включати слідуючі ком­
поненти у таких концентраціях: післяспиртова мелясна брага - 50%,
простий суперфосфат (у перерахунку на PgOg) - 5% і ТМТД - в розра­

хунку 3 кг на 1 т насіння. Для цього 2 кг простого суперфосфату 
розчинити в 7,5 л води і залишити на кілька хвилин для осадження 
нерозчинних у воді домішк в. Розчин над осадом використати для 
введення В сумі В). 1500 г полівінілового спирту розчинити в 7,5 л 
води. Одержаний розчин суперфосфату змішати з 15 л післяспиртової 
мелясної браги, нагріти до кипіння і змішати з розчином плівкоут- 
ворювача. Після охолодження суміші додати 3 кг ТШ“Д при ретельному 
перемішуванні. Даної кількості продукту вистачить для обробки 1 т 
насіння.

З 3 екологічної точки зору при приготуванні плівкоутворювача 
для передпосівного покриття насіння вважаємо доцільніш заміну 
серійного протруювача ТМТД екстрактом хвої.

Основні положення дисертаційної роботи опубліковані в слідую­
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кой области. і Су»ш. 1990. - С. 155-^58 (у співавторстві).

2. Влияние плёнкообразуюдах покрытий на полевую всхояесть се­
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области //Науч. -техн. бш. ВНИИ масличных культур. - 1990. 
Вып. 2. - С. 27-29.

3. Влияние состава плёнкообразующк покрытий на посевные ка­
чества семян и урожайность подсолнечника У/Вауч. -техн. бюл. 
ВНИИ масличных культур. - 1901. (у друці).

4. Вплив строків сівби та передпосівного покриття насіння 
плівкоутворювачем різного складу на польову схожість і уро­
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С. 63-64.
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